

**Отзыв научного руководителя на диссертацию Яшина Артема
Сергеевича на тему «Подходы к изучению агентности в современной
аналитической философии» на соискание ученой степени кандидата
философских наук
по специальности 5.7.2. История философии**

А.С. Яшина поступил в очную аспирантуру философского факультета МГУ в 2020 году. С этого же года я являюсь научным руководителем его диссертации на тему «Подходы к изучению агентности в современной аналитической философии». Данная диссертация является продолжением исследований Артемом Сергеевичем проблематики сознательного действия, которые он вел в Московском физико-техническом институте и Курчатовском институте и продолжает вести в МЭГ-центре при Московском государственном психолого-педагогическом университете. Таким образом, изучение философской проблематики Артемом Сергеевичем ведется с опорой на прочный эмпирический фундамент.

Диссертация Артема Сергеевича посвящена актуальной для истории философии проблематике — развитию подходов к агентности в современной философии действия. Артем Сергеевич использует термин «агентность» в формулировке темы, цели, задач, предмета, объекта своей диссертации, потому что ближайший русский перевод данного термина — действие — имеет очень много коннотаций, не относящихся к проблематике философии агентности, то есть способности отдельного индивида действовать. Современный период в аналитической философии действия Яшин вполне обоснованно отсчитывает, начиная с работ Д. Дэвидсона и Э. Голдмана (1960-е годы). Также Яшин вполне обоснованно концентрирует свое рассмотрение на каузальных теориях действия, доминирующих в соответствующей области философии, начиная с 1960-х годов.

Целью исследования является историко-философская реконструкция подходов к решению проблем, связанных с агентностью, в современной аналитической философии. Для достижения данной цели автор решает ряд исследовательских задач: формулирует вопросы, относящиеся к философской проблематике действия; проясняет структуру данной проблематики; оценивает каузальные теории действия на предмет их устойчивости перед критикой на основании эмпирических исследований; исследует аргументы, касающиеся феноменологии действия; реконструирует теорию действия К. Баха. Соответствующие задачи, по большей части, решаются впервые не только в российской, но и в мировой историко-философской литературе. Данное обстоятельство придает диссертации необходимую новизну. Особую историко-философскую значимость работы также определяет тот факт, что в научный оборот вводится теория действия К. Баха, которая долгое время игнорировалась как философами действия, так и историками философии.

Отдельным достоинством диссертации Артема Сергеевича является хорошо продуманная методология исследования.

Диссертация состоит из введения, четырех глав, разделенных на параграфы, заключения и библиографии. В диссертации исчерпывающе обосновываются положения, выносимые на защиту: философия действия сближается с эмпирическими исследованиями моторного контроля; проблема отклоняющихся каузальных цепей имеет дело не только с каузальностью действий: ее решения должны рассматриваться с оглядкой на способы реализации действий в мире; эмпирические исследования намерения, начатые Б. Либетом, не опровергают каузальную теорию действия, но дают важный эмпирический материал для философского анализа; на основании работ Т. Бейна, М. Монтегю и Т. Макклиланд может быть восстановлен целостный подход к решению вопроса о существовании гипотетических доменов феноменального содержания сознания, предполагающий принятие слабого репрезентационализма в отношении феноменального содержания; термин «ощущение агентности» у разных авторов указывает либо на отдельный вид содержания феноменального содержания, связанного с агентностью, либо на существование особой структуры репрезентационного содержания действующего агента; репрезентационная теория действия К. Баха предлагает особый вариант устройства опыта агентности в виде двух компонентов с различным направлением соответствия. Библиография работы более чем исчерпывающая. Полученные результаты представляются достоверными.

Как научный руководитель я рекомендую диссертацию Артема Сергеевича Яшина на тему «Подходы к изучению агентности в современной аналитической философии» на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 5.7.2. История философии к защите в диссертационном совете МГУ имени М.В.Ломоносова.

Доцент кафедры
истории зарубежной философии
философского факультета МГУ,
к. филос. н.

Беседин А.П.

«15» декабря 2023 г.

Подпись А.П. Беседина заверяю:

Ученый секретарь
философского факультета
МГУ имени М.В. Ломоносова
кандидат философских наук

Н.Ю. Ключева

«18» декабря 2023 г.